

# 伊朗——石油王國

劉必權

## 橫跨歐亞非的波斯帝國

伊朗 (Iran) 具有古代燦爛的文化，古稱安息，舊名波斯，近代才採用伊朗為國名。公元前六世紀，中普魯士崛起伊朗高原南部，推翻米提人的統治，後又征服加爾底亞和全部小亞細亞，建立了地跨歐亞兩洲的波斯大帝國。他的兒子甘比亞士更曾遠征埃及，到公元前五二一年至四八五年大流士全盛時代，波斯帝國版圖橫跨歐亞非三洲；東起印度河，北抵裏海和紅海，南及印度洋和尼羅河流域，西達地中海。並利用腓尼基人渡海技術，組織強大海軍開拓尼羅河和紅海間的運河，使波斯的船隻能夠經這條運河直達地中海；因此波斯大帝國成為當時世界文化重心的所在。

波斯帝國一再擴充的結果，就與地中海的希臘人發生衝突。自公元前四九二年後的十四年間，波斯大軍曾經三度遠征希臘，希臘各邦人民奮起抵抗，終於擊潰了入侵的波斯軍，從此使波斯國勢不振。到了公元前三三一年，波斯被希臘人亞歷山大所滅。後屢經變故，波斯始終受外人的統治，直到公元二二四年，才有本國人建立的王朝復起，但是在公元六二七年，又被阿拉伯人所消滅。十二世紀時蒙古人侵入，波斯又改屬伊兒汗國的版圖。

蒙古人退出後，伊朗在十六世紀雖然恢復獨立，但又陷為葡萄牙、英國、荷蘭和俄國等國的角逐場所，差一點遭到被瓜分之厄運。一七三二年薩福威王朝絕祚，那第爾王朝繼起，創蒙兀兒帝國。一七七九年突厥人統一全波斯，建立可薩王朝。十八世紀初，波斯被土耳其和俄國佔領。一九〇七年英國勢力侵入，英俄協定劃分範圍，波斯西北部劃入俄國勢力範圍，東南部由英國控制，只留下中央一塊小土地作為可薩王朝的「食邑」。在英俄兩大勢力對峙下，波斯才得暫時維持它的獨立地位。但是由於數百年來外力的欺凌，國家主義運動抬頭，於是就在英俄協定簽訂的同時，波斯也組織了國會，製定憲法，大事改革。

## 俄共曾在伊朗設立政權

第一次世界大戰時波斯採取中立政策，但國內被英、俄、德、土四國分佔。一九一七年俄國內發生革命，俄軍退出波斯，波斯由英國勢力獨佔。一九二二年二月十六日，青年將領理查巴拉維崛起奪取政權，率領三千多名薩克士兵實行武裝革命，結果兵不刃血地就佔領了波斯京城。一九二三年自任總理兼三軍元帥；一九二五年平息國內各地內亂，統一全波斯，自立為王，正式改國名為伊朗，國號「巴拉維」，在內政上勵精圖治，國勢蒸蒸日上。

第二次世界大戰初期，伊朗保持中立；到一九四一年德蘇戰爭爆發，蘇聯以防納粹威脅為藉口，出兵伊朗北境，英國人效尤隨後也佔領波斯京城，後來美國人也參加佔領。巴拉維國王遠走南非，由莫哈德巴拉維繼承王位至今。

一九四二年元月二十九日，英、蘇向伊朗訂約，保證在大戰結束後三個月內撤兵，以恢復伊朗的獨立。一九四三年九月伊朗也對德宣戰，英、美、蘇三國領袖聯合發表德黑蘭宣言，公開保證伊朗的獨立。第二次世界大戰後，伊朗境內蘇軍按兵不動，並且組織了伊朗共產黨，在北部的亞塞爾拜然省和庫爾狄斯坦省發動分裂運動，成立人民民主政府的共黨傀儡組織，企圖赤化伊朗。伊朗一面將問題向聯合國安理會提出控訴，一面加緊圍剿伊共。蘇聯在眾怒難犯的情況下，只好讓步。當時伊朗總理蓋凡姆又運用非常外交手腕，允許蘇軍撤退後，願意給蘇俄以伊朗北部地區油礦的開採權。

蘇俄接受條件，在一九四六年五月六日悄然撤兵。伊朗立即派大軍開入亞塞爾拜然省，撲滅了伊共的傀儡組織，將伊朗共黨殘餘份子逐入蘇境，使伊朗社會日趨安定，國力也得以恢復，同時伊朗國會又斷然否決了將北部石油開採權給蘇聯的讓與權。蘇聯遭此重大打擊，於是採取一連串威脅行動；在宣傳上大施恫嚇技倆，經常在邊境上舉行示威性的軍事演習，並且不時越

界侵入伊朗。但是在美國的密切監視下，蘇聯始終不敢對伊朗發動直接的軍事侵略。

## 曾堅決抵抗蘇聯的引誘

一九五〇年後，伊朗接受美國經援，人民生活大獲改善，並且積極反對英國的殖民地經濟支配權，所以在一九五一年三月發生英伊石油糾紛。當時伊朗總理莫沙德以民族主義狂熱激發國人，全力壓制英國在伊朗的勢力，將石油收歸國有；但以技術不佳、市場缺乏，經營十分困難，以致一時曾引起國內的不安。後來和世界八大石油會社所組織的國際財團訂立合約，將石油歸該財團經營，伊朗分百分之五十的利潤。

莫沙德在和英國石油糾紛中獲得勝利後，趾高氣揚，激發了潛伏的野心，竟進而和伊共合作，挾蘇聯以自重；並且在一九五三年八月發動推翻王室的政變，迫使國王逃離本國。當時伊朗陷入一片混亂聲中，後來因民眾熱烈效忠王室，在伊朗陸軍查希狄將軍領導下出師勤王，連戰三日，打垮莫沙德政權，迎接國王回國，由查希狄將軍出任總理，迅速恢復社會秩序，肅清伊共地下份子，也打消了蘇聯企圖控制伊朗的陰謀。

自此以後，蘇伊關係又趨緊張。一些蘇聯外交官為從事間諜活動被伊朗驅逐出境，伊共殘餘份子也被粉碎。蘇聯在恫嚇技窮後，又在一九五六年展開笑臉攻勢；把戰時所扣留的十一噸黃金發還給伊朗，並且歡迎伊朗國王訪問蘇聯，邊境上也跟着平靜下來，蘇軍不再舉行軍事演習，也不再有越界侵入的情事發生，兩國間的貿易也告展開。可是不論蘇聯怎樣費盡心機引誘伊朗，伊朗人民對蘇聯的笑臉攻勢，始終深懷戒心。所以在一九五九年三月間，與美國在土京安哥拉簽訂一項經濟和軍事雙邊條約，從此伊朗徹底擺脫蘇聯的威脅，利用石油的收入，一面充實國庫，一面進行國家建設。

## 伊朗實行君主立憲政制

伊朗是一個君主立憲國家，國王擁有最高權力，是國家的最高元首，也是三軍的統帥，有任命內閣總理和解散國會的權力；憲法規定國王必須是回

教徒。立法權由國王和國會共有，各種法律的制訂，都需經過國會的批准和國王的簽署後才生效。

行政權屬於內閣，內閣總理由國王任命後向國會負責，內閣總理如不被國會信任時就要辭職；內閣除對國會負責外，並且直接受國王的指揮。內閣總理下設有外交、國防、內政、財政、司法、教育、衛生、農林、勞工、郵電、鐵道和經濟等十二個部。

立法權基本上是屬於國會所有，國會有解釋法律的權力。國會分為參、衆兩院，參議院共有議員六十人，其中三十人由國王指派，另外三十人以投票方式選出；任期六年，參議員必需是回教徒。衆議院共有議員二百七十二名；任期兩年，由普選產生，可連選連任。但是伊朗國內的國會議員，幾乎是清一色的「保皇份子」，由地主、資本案、律師、政客、社會名流和退伍軍官所組成，不見得就能够代表真正的民意。

根據伊朗國家憲法規定，凡伊朗年滿二十一歲的識字男子都有選舉權，凡是年在三十歲以上的男人都有被選舉權；女人目前在伊朗還沒有選舉權和被選舉權。少數特殊民族在國會中的席次，憲法上特予保障優待。國會有權審核所有的法律，對於國家財政總預算，衆議院有絕對的權限；國會並有權向政府提出質詢，要求口頭或書面的答覆。在行政方面：全國共分爲十四個省，各省設有省長一人，直接聽命於中央政府。各省下面又分設區、市、縣和鄉等行政單位；全國共有五萬個鄉村。

國內最大的政黨是人民黨和國民黨，兩黨政策大致相同，他們的領袖都是國王的親信；現在伊朗政府全操在這兩個政黨手中，由他們交替組織內閣。

## 境內石油資源十分豐富

伊朗位處歐亞兩洲間伊朗高原的西部，是中東的最大國家，全國總面積約一百六十六萬二千平方公里。全國略呈三角形，北濱裏海並與蘇聯接壤；南臨波斯灣、阿曼灣和阿拉伯海，與巴林、卡達、阿曼及聯合阿拉伯酋長國隔海相望；西北和土耳其為鄰；西接伊拉克；東界阿富汗和巴基斯坦。國境南北寬約一千四百公里，自西北至東南綿亘有二百九十里沙漠；全境是一個高原，平均海拔高度為四千呎，整個地區為山嶺所組成，沒有巨川大河，

但多鹹湖，海岸線平直缺乏良港。

伊朗海岸以山脈圍繞，內部成乾燥盆地。東部平行，已成沙漠；卡維爾和羅得等沙漠，都是寸草不生的無人區域。西部當南北兩邊緣山接近處，高山蟠亘，雨量充沛；山上牧羊盛行，谷中和山麓有灌溉農業。西北隅亞爾美尼亞高原中的烏米亞湖盆地，是國內最富庶的農業區。西北的大不里斯是烏米亞湖盆地最大的集散中心；南北除山地外各有狹長的平原，厄爾布士山向北彎曲緊抱裏海南端，海岸線平原極狹。

在交通方面：全國公路共長約三萬四千五百公里；鐵路共長三千四百八十公里，以德黑蘭為中心，可通往阿巴丹、大不里斯和沙盧德等三城，大不里斯城的鐵道，並且和蘇聯鐵路相銜接。各大城市都設有航空站，除美國、法國、巴基斯坦、黎巴嫩和伊拉克等國際航空公司外，伊朗國家航空公司則專營國內航線。全國有船舶五十多萬噸，以布什爾為海運中心。

國家經濟以農業為主，過去大農莊十分普遍，多實行坎井灌溉，然多屬地主所有。現在政府已把地主的土地，分一萬多畝給三十萬農民，使伊朗的農業得以向前推進一步。主要農產品年產量計小麥二百五十九萬公噸，大麥一百萬公噸，米六十五萬公噸，糖十多萬公噸，甜菜六十萬公噸，豆類一百五十萬公噸，柑橘九萬公噸。此外還盛產菸葉、甘蔗、棉花、茶、海棗、橄欖、馬鈴薯、蔬菜、西瓜、櫻桃、葡萄、杏仁和玉蜀黍等，米產量供過於求，多向蘇聯輸出。大麥多作飼馬之用；糖產供不敷求，不足之數多由國外輸入。小麥和玉蜀黍是伊朗人的主食。

畜牧方面：因為草原寬廣，所以牲口很多，尤其以羊為最；全國共有綿羊二千五百萬隻，山羊、馬、駱駝和驢等次之，多數充作交通運輸工具。羊毛製造的波斯地毯和圍巾等十分名貴；毛織品和皮革品輸出很多。波斯灣和裏海的漁業及珍珠業也很重要，年獲魚量約四千公噸。全國林地有五千萬畝，種植果樹和木材。

礦產以石油為主，石油是今日伊朗最大的富源，佔全部輸出百分之九十。伊朗西南部阿巴丹城有油都之稱，是伊朗油田區和煉油區的集中地，並且是世界三大煉油中心之一；阿巴丹石油事業的發達，可說是伊朗繁華的象徵。現在伊朗石油的蘊藏量有三十六億噸，位居世界第四；它的年產量達九千三百五十多萬公噸，一九七四年全年石油收入達二百零九億美元。此外，伊

朗也有煤、銅、鉛、錳、鋅、鎳、鎢、硫磺、岩鹽、大理石、硼砂、氧化鐵、硫化鈉和鐵等礦產。水力豐富，但多數沒有開採。

伊朗還盛產天然瓦斯，這些天然瓦斯自產地卡岡地區經由一條長一千二百哩的運輸管，運到土耳其東地中海岸的艾斯肯迪港，予以液化處理後，輸往歐洲外銷。

工業粗具規模，共有紡織廠三十五家，糖廠七家，麻織廠三家，煉油廠二家；此外，還有碾米、皮革、麵粉、火柴、玻璃、鋁、化學藥品、食品、燒碱、肥皂、煙酒、印刷、製鋼、製銅、水泥、甘油、銀和金屬等工業；工藝品以波斯地毯聞名於世。全國共有銀行六家。在新聞方面：國內最大報紙是波斯文的新聞日報，日銷五十萬份，並有英文版和法文版；另有世界日報、星辰日報和伊朗日報等，還有多種波斯文的周刊和月刊。

## 被詩意籠罩中的德黑蘭

首都德黑蘭(Tehran) 位置在厄爾布爾山南側山麓扇狀地上，位當沙漠邊緣，海拔約一千一百五十公尺；人口約二百二十萬，是全國政治和交通的中心，而且也是伊朗最大的城市。城內不規則的街道縱橫交錯，很容易使人迷路；所以有迷城之稱。空氣相當乾燥。有一個國際航空站。城內電話、自來水和旅館都不大理想。所有的街道全用詩人的名字命名，並且有幾十個大詩人的墳墓，它的設計與建築都可以和帝王的寢陵相媲美，所以全城被幽美的詩意所籠罩。由於汽油價格低廉，市區汽車穿梭來往，出租汽車收費也非常便宜。在繁華地區的商店，陳列了很多奢侈品。街上往來的婦女也特別多，但是她們的生活依然十分保守；外出時雖然已不再戴着面幕，但仍用黑布由頭纏到身體。住宅區街道多數用石板鋪着路面，所有房子幾乎都是用磚建造。城裏還建有一座世界上最大的清真寺，不但有冷氣設備，而且寺內有世界上最大的禱告室、演講堂、接待室、圖書館和回教研究中心等；這座清真寺全部耗費經費在一千萬美元以上。

## 大多數人信奉伊斯蘭教

全國人口約三千一百萬，其中伊朗人佔半數以上，屬於白種人。阿拉伯

人和土耳其人；華僑一共只有數十人。西歐人習慣稱伊朗人為波斯人，其實波斯只不過是伊朗的一個省份；那裏的人都自稱伊朗人。古代歐洲人都稱波斯人為「住在獅子和太陽地方」的人，因為不論古代波斯或現在伊朗，一直都用「獅子和太陽」做國徽。伊朗人百分之六十五是農民，百分之十五是城鎮居民，百分之二十是遊牧民族，從事林業的有二十五萬人。絕大多數人信奉回教，隨處可以看得清清真寺；少數人信奉基督教、猶太教和拜火教。拜火教祖相傳是生在公元前六百年的消羅亞斯德，教義是二元論的代表光明和善的馬斯達神，以及代表黑暗與惡的魔鬼阿里曼，在從事永不停歇的鬥爭。因此，生命本身也是一種長期的鬭爭；正人君子的任務，便是在正義的旗幟下幫助馬斯達獲勝。太陽和火是被信教者視為神聖萬能的，信教的傢裏，都點着一盞燈，最古的神火在格拉斯燃着；在一些鄉間，吸煙和救滅火災都在禁止之列，因為這是污辱和敵視火神的行爲。

國人使用波斯文，以阿拉伯字母拼音寫成，一共有三十三個字母。社會上保存着一夫多妻的傳統風俗，一個娶有三四個妻子的男人，在社會上比只娶一個妻子的男人要光彩得多。大部分婦女依舊保留穿黑色長褲和用布蒙面的習慣。但是在大城市的上層人士，女子多已改穿歐美西服，並已除去面罩；男子顯然也除去了擁有多位妻子的享受。每年三月二十一日，是伊朗的新年元旦，在這個佳節的前兩天晚上，伊朗人都用光的儀式來送歲，這或許是古波斯人信仰拜火教的遺跡。大家圍着熊熊的火光，愉快的邊跳邊唱：「我的疾病到火中去了。」他們相信：任何疾病都會被火燒去。

## 文盲佔全人口百分之六十

伊朗憲法上有一項特別規定，就是王后一定要生有太子，否則就會被迫和國王離婚。伊朗國王巴拉維前後蘇菲娜就是因為沒有生子，結果被迫和國王離婚的，已經轉入影壇從事藝術工作。

伊朗人的家裏雖然都有很考究的浴室，但是每禮拜至少還要到公共澡堂去沐浴一次；他們認為這是保持身體清潔所必需。他們洗澡時，是用又粗又輕的石頭來代替肥皂擦身。婦女們在去澡堂時，更是盛裝豔服的前往。冬天，她們用一張像毯子樣的「卡達」披在外面，可以隱隱約約地半露面龐，可

以遮風，還可以避開男人們色迷迷的眼睛。

伊朗雖然現在已經實施了初級強迫教育制度，但是人民還是有百分之六十是文盲。全國有小學九千九百所，小學生七十六萬三千多人，小學教員二萬一千人；中學三百三十五所，中學生五萬三千多人，中學教員三千六百多人；技術學校一百八十六所，學生八千多人，教員四百九十八人；大學六所，學生七千多人，教授三百九十人。德黑蘭大學是國內最負盛名的大學，在一九三五年興建。其次是大不里斯大學和伊朗法罕醫學院。目前伊朗有一萬四千多名學生在外國留學。

## 伊朗擁有充分自衛能力

在中東，伊朗將成爲軍力最強大的一個國家，因爲近年伊朗石油收入急劇增加，這一大筆錢除了充實國庫和用於各項國家建設外，就是向美國購買數量龐大的最新式武器，用以加強部隊的戰力。而且接受一千一百名美軍顧問，幫助伊朗軍隊使用美製的最新裝備。同時又撥款六億元在卻巴哈海灣構築一座全印度洋最大的海空軍基地。現在伊朗全年國防預算，高達二十一億美元之鉅。

三軍總兵力已增至二十一萬人，另有後備兵力二十萬人，其中陸軍兵力近十八萬人，警憲部隊有兩萬名；憲兵維持鄉村秩序，警察專司城市治安。陸軍以師爲戰略作戰單位，目前擁有一個步兵師，一個沙漠師，一個輕快師，兩個裝甲師，十個防空飛彈營，及幾個陸軍航空隊。主要裝備有一千五百輛各型坦克，一千一百輛裝甲運兵車，一千門各型大砲，數百架直昇機，以及大量的防空飛彈和反坦克飛彈。另外有許多新式電子雷達通信設備和醫療器材。

空軍兵力約二萬二千人，除已向美國訂購大批最新式的F-14、F-15三倍音速戰鬥機及長距離空對空飛彈外，主要裝備有一百八十架F-4幽靈式戰鬥機，一百架F-5E戰鬥機，十架KC-135長程噴射空中加油機，以及F-5A、F-104等戰鬥機共五百六十架，另有一百多架直昇機、教練機和運輸機等。

海軍力量發展迅速，現在有兵力九千人，擁有大小艦隻約一百艘。其中主要艦艇有三艘輕巡洋艦，八艘驅逐艦，十二艘飛彈砲艦，兩艘修理艦，十艘氣墊巡邏艦。此外還有其他輔助艦艇和數架P-3V長程噴射反潛巡邏機。